الحركة الدائرية المنتظمة

نسمي حركة نقطة مادية دائرية منتظمة إذا كان مسار حركتها دائرياً وحافظت سرعتها على قيمة ثابتة.

ولاستنتاج توابع الفاصلة والسرعة يجب التعرف عليهما أولاً:

أ)الفاصلة الدائرية:

باتباع أسلوبنا تحديدنا للفاصلة المنحنية نأخذ مبدءاً مَ على المسار الدائري واتجاهاً موجباُ , فطول القوس الجبري مَ ق. = ف. يعطي الفاصلة الدائرية الابتدائية في اللحظة ز=0 , وطول القوس الجبري مَ ق=ف يعطي الفاصلة الدائرية في اللحظة ز, أما طول القوس ق.ق=[image: image2.png]


ف=ف- ف. فيعطي المسافة الدائرية المقطوعة خلال الزمن ز
ب)الفاصلة الزاوية:

إذا اعتبرنا م مَ وضعاً ابتدائياً لنصف القطر يأخذ الوضع م ق. باللحظة ز=0 ليصنع زاوية مَ م ق=يه. مع ذلك الوضع الابتدائي نسميها الفاصلة الزاوية الابتدائية. ويأخذ الوضع م ق باللحظة ز ليصنع زاوية مَ م ق=يه مع الوضع الابتدائي نفسه نسميها الفاصلة الزاوية في اللحظة ز وتقدر بالراديان. وتكون الزاوية الممسوحة خلال الفترة الزمنية ز تساوي ق. م ق=[image: image4.png]


يه=يه – يه.
· ترتبط الفاصلة الدائرية بالفاصلة الزاوية بالعلاقة :
                                       ف= يه × ر

حيث (ر) نصف المسار الدائري.

ج)السرعة الخطية:

مقدار تعطى قيمته بالمسافة الدائرية المقطوعة في واحدة الزمن.

سر=[image: image6.png]


ف/[image: image8.png]


ز=ثابت=سر=[image: image10.png]


ف/ز

واحدتها م/ثا في الجملة الدولية.

د)السرعة الزاوية:

مقدار تعطي قيمته بقياس الزاوية التي يمسحها نصف القطر في واحدة الزمن:

سه = [image: image12.png]


 ف/ز=[image: image14.png]


يه×ر/ز= سه×ر
1) الدور:
زمن دورة كاملة للنقطة , رمزه (د) , واحدته الثانية , يمسح فيه نصف القطر المرتبط بالنقطة المعتبرة زاوية [image: image16.png]


يه =2[image: image18.png]



وتأخذ العلاقة سه=[image: image20.png]


يه/ز الشكل الآتي:

سه=2[image: image22.png]


/د

و) التواتر:

عدد دورات النقطة خلال واحدة الزمن, رمزه ن, واحدته (دورة/ثا)

والهرتز بالجملة الدولية.

يرتبط التواتر بالدور بالعلاقة ن=1/د

ويرتبط التواتر بالسرعة الزاوية بالعلاقة سه=2[image: image24.png]T




14ً- التوابع الزمنية للحركة المستقيمة المنتظمة:

1) التابع الزمني للفاصلة الدائرية ننطلق من العلاقة 
سر = [image: image26.png]


 ف/ز فنجد:
 [image: image28.png]


ف=سر ز

ف – ف.=سر ز

⟸ ف = سر ز + ف.

تعبر هذه العلاقة عن التابع الزمني للفاصلة ويلاحظ بأنه تابع من الدرجة الأولى بالنسبة للزمن.

2) التابع الزمني للفاصلة الزاوية :
ننطلق من العلاقة : سه = [image: image30.png]


 يه/ز فنجد:

 [image: image32.png]


 يه = سه ز

يه – يه. = سه ز ⟸ يه = سه ز + يه.
تعبر هذه العلاقة عن التابع الزمني للفاصلة الزاوية ويلاحظ بأنه تابع من الدرجة الأولى بالنسبة للزمن.

· تطبيق عددي
    تدور نقطة مادية بسرعة زاوية ثابتة 20[image: image34.png]


 راديان / ثا فما قيمة دورها وما عدد
         دوراتها في الدقيقة ؟
    الحل:
1)  سه = 2[image: image36.png]


 / د ⟸د= 2[image: image38.png]


 / سه = 2[image: image40.png]


/20[image: image42.png]


 =1/10 ثا
2)  ن = 1/ د = 10 دورة/ثا = 10×60 = 600 دورة / دقيقة
